

我市发布《未成年人检察工作白皮书》

重新犯罪率大幅下降

未成年人犯罪呈现低龄化趋势,流动未成年人犯罪占比超七成;封存犯罪记录343人,未成年人重新犯罪由8人降至1人;制发“督促监护令”497份,未成年人保护公益诉讼立案17件……7月21日,市检察院发布《未成年人检察工作白皮书(2022)》,从刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察“四大检察”办案数据、加强双向保护、强化融合履职、主动融入“五大保护”等方面,梳理了保护未成年人的典型做法、创新机制。

呈现七个特点

白皮书显示,2020年至2022年,未成年人犯罪呈现出七个特点。

一是未成年人犯罪案件数量呈上升趋势。

二是犯罪类型集中,以侵财类和性侵类犯罪为主,居前七位的分别是抢劫罪、盗窃罪、寻衅滋事罪、非法拘禁罪、强奸罪,以及掩饰、隐瞒犯罪所得罪和帮助信息网络犯罪活动罪。

三是未成年人犯罪呈现低龄化趋势。

四是流动未成年人犯罪占比超七成。

五是在校学生占比最高。

六是涉嫌网络犯罪继续上升。

七是重新犯罪率大幅下降,2020年至2022年分别为8人、6人、1人,反映出对涉罪未成年人的教育挽救效果有较大提升。

在侵害未成年人犯罪方面,犯罪数量和性侵案件数量均有所下降;监护侵害案件降幅明显;不满14周岁未成年被害人占比最高;线上联系线下侵害未成年人犯罪占比五分之一,网络安全空间未成年人合法权益保护和网络安全意识需加强。

“组合拳”护航成长

近年来,我市检察机关深入推进未成年人检察业务集中统一办理工作,创设涉未成年人刑事案件“一案多查三同步”审查方法,系统审查,同步监督,统筹履职,实现未成年人“四大检察”融合履职,打好未成年人权益保护“组合拳”。

2020年至2022年,全市检察机关通知为未成年犯罪嫌疑人分别提供法律援助115人次、133人次、111人次,实现审查起诉阶段未成年犯罪嫌疑人辩护律师全覆盖;涉案未成年人的法定代理人、合适成年人分别到场194人次、385人次、307人次;对符合条件的未成年人落实犯罪记录封存99人、79人、165人,监督相关部门依法为符合法律规定的两名未成年人开具“无犯罪记录证明”;未成年人犯罪附条件不起诉制度适用率分别为38.1%、52.5%、30.2%。

2022年,全市检察机关办理家校矛盾、抚养权纠纷等民事支持起诉案件11件,对一起抚养费纠纷案件依法提请抗诉。同时,就未成年人保护公益诉讼共立案17件,办理了涉食品药品安全、校园周边安全、文身等多个领域的相关案件。

坚持加强双向保护

办理涉未成年人案件过程中,全市检察机关坚持双向保护,既切实维护未成年被害人权益,也注重维护涉罪未成年人合法权益。

一方面,依法惩戒和精准帮教涉罪未成年人。对主观恶性不大、犯罪情节较轻,属于初犯、偶犯的未成年人,依法宽缓到位,为其回归社会预留通道;对涉嫌严重犯罪的未成年人坚持依法惩治,一体落实“保护、教育、管束”措施。整合社会力量,引入专业社工,根据社会调查结果因人施策,通过法治教育、公益劳动、心理测评、职业技能培训、家庭教育指导等教育矫治方式开展帮教,助力涉罪未成年人“返途”。

另一方面,依法严惩侵害未成年人犯罪,保护救助未成年被害人。对侵害未成年人案件全部提前介入,依法追诉漏罪,严惩恶性犯罪,对利用职业便利实施侵害未成年人犯罪或实施严重违背职业要求的特定义务的犯罪被判处刑罚的,依法建议适用从业禁止4人。2022年,对5名遭受性侵害的未成年被害人开展长期跟踪心理疏导,向3人发放司法救助金共5.6万余元,并支持6名被害人起诉索要精神抚慰金。

融入“五大保护”

为更好地保护未成年人,我市检察机关立足法律监督职能,主动融入家庭、学校、社会、网络、政府“五大保护”,以检察司法保护、能动履职促进“五大保护”整体落实。

在办理涉未成年人案件时,检察机关全面开展家庭教育评估,2022年向“问题父母”制发“督促监护令”497份,开展家庭教育指导1309次。

督促完善学校保护工作机制。市检察院与市教育局、市公安局、市司法局制定相关规定,促进担任法治副校长的检察官切实规范履职;深入开展法治进校园活动;针对办案发现的学校管理漏洞、学生法治意识和自护能力不足等问题,制发检察建议22份;充分发挥法律专业优势,协助学校依法处理校园纠纷。

同时,通过落实强制报告制度、入职查询制度、设立未成年人观护帮教基地等措施,促进提升社会保护成效;推动净化未成年人网络环境,从严惩治侵害未成年人权益的网络犯罪,最大限度教育挽救涉网络犯罪的未成年人;全面融合政府保护,强化与相关职能部门协作配合,形成保护合力。

今年,全市检察机关将坚持高质效办理每一个涉未成年人案件,深化融合履职,强化综合司法保护,全面维护未成年人合法权益;聚焦未成年人涉案背后的问题,立足办案监督,协同发力,以高质效检察履职守护未成年人健康成长。

记者 刘友旺

关爱保护未成年人健康成长

投递员父亲给儿子送来高考录取通知书

本报讯(记者 李涛 通讯员 武亚亮 文/摄)7月21日中国邮政集团有限公司山西省分公司消息,连日来,一封封高考录取通知书正被邮政投递员陆续送到考生手中。对于太原的投递员王慧岗来说,他在投递中收获了一份惊喜:“儿子,你的高考录取通知书到了,祝贺你!”一封来自西南大学的录取通知书,收件人是自己的儿子。他亲手将这份“礼物”交到了儿子的手里,父子俩共同分享着这份快乐。

上午9时30分,一辆邮政转运车驶入中国邮政集团公司娄烦县分公司大院。投递员王慧岗接过带有“高考录取通知书”袋牌的邮袋,和揽投站经理刘斌共同开拆起邮袋。

“今天一共有3封高考录取通知书,一封是北京师范大学,一封是西南大学……呀,这封是我家娃的!”王慧岗突然看到,其中有一封写着儿子王晨杰的名字,地址正是家里。顿时,他兴奋不已,周围同事也笑着贺喜。

“每天早出晚归,顾不上孩子的学习。孩子争气,考上了大学,我为孩子感到骄傲!”王慧岗从骑自行车投递报刊信件,到开车送邮件,从事投递工作已近20年。这次投递邮件,是他感觉最激动的。

“儿子,爸爸给你送高考录取通知书来



投递员王慧岗(右)与儿子王晨杰分享收到录取通知书的喜悦。

啦。”邮车刚停稳,王慧岗就迫不及待地打开车门,兴奋地朝家里喊着。听到爸爸的声音,儿子王晨杰从家里跑出来,紧紧地拥抱着爸爸说:“谢谢爸爸妈妈的养育,谢谢您们陪伴我成长。”

验视身份证件、准考证、签收……王慧岗一家人坐在一起打开邮件,幸福地围观看高录取通知书。王晨杰被西南大学数学与应用数学专业录取,他说,作为国家公费师

范生,进入大学后要刻苦学习有关数学的知识。毕业后要努力成为一名优秀教师,让更多学生爱上数学,感受数学的魅力。

“恭喜你家孩子考上了西南大学!”娄烦县邮政分公司总经理刘军峰为王慧岗一家人送上一捧鲜花。“感谢大家的祝福,我要加倍努力工作,及时、准确、安全地把每一封高考录取通知书投递到考生手中。”王慧岗说。

出租车年度审验开始啦

请及时处理违章违法
修复智能终端故障

本报讯(记者 齐向真 通讯员 范亚青)7月21日记者从市交通运输部门获悉,即日起,2023年度太原市巡游出租汽车车辆审验工作开始。

今年全市出租汽车审验的范围为2022年度审验合格并领取《城市出租汽车车辆运营证》(副证)的巡游出租汽车车辆;经公安交管部门年度审验合格、保险在有效期内的车辆;截至6月30日及以前无行业违章未处理情况的车辆以及市交通运输综合行政执法队指挥调度动态智能监管平台监管设备系统使用正常的出租车辆。车辆审验的地址为太原滨河体育中心旁边的体育公园停车场。

据市交通运输综合行政执法队相关负责人介绍,本年度出租汽车车辆年度审验结果及各出租汽车公司审验期间的工作实绩,将作为服务质量信誉考核评分的一项内容。

该负责人提醒广大巡游出租汽车司机,车辆要提前清除前风挡玻璃上的废旧标贴,审验时车辆前风挡玻璃只保留机动车检测合格标志和强制保险两枚标记,从车内驾驶员的最右端起,前风挡玻璃张贴的各种标识位序分别为出租车运营证副证(位置预留)、机动车检测合格标志、强制保险标志。

值得注意的是,巡游出租汽车因视频巡检、道路巡检中存在违章违法行为未接受处理、智能终端设备出现故障未及时修复的,以及未参加2022年度车辆审验的巡游出租汽车不得参加本年度审验。



如此停车太霸道

拍摄者:王先生

拍摄经过:这是7月20日晚6时许,我在长风街与平阳路交叉口往西200米路北非机动车道看到的一幕。下班高峰时段,有人将一辆黑色奥迪车停在非机动车道上,导致该路段异常拥堵,给骑车人带来极大不便。在此,希望交警部门加大巡查力度,及时处置这种交通违法行为,方便市民通行。

郭晓华 整理

(报料人:王先生 报料费:30元)



TBJTHJZX8222999@126.com